Выступление заместителя директора по ВР Юговой О.В. по теме «Система работы МОУ СОШ № 2 по духовно-нравственному воспитанию учащихся»
Слайд 1. Проблемы потребительского отношения молодёжи к жизни, рост отчуждённости, разрушение связи поколений, потеря культурных ориентаций сегодня не новы. Причины тоже всем известны.. Но ни одна страна не может считать себя великой, если у неё нет будущего. А будущее России – это молодёжь. Поэтому духовно-нравственное становление учащихся, подготовка их к самостоятельной жизни есть важнейшая составляющая развития общества, государства. Появление Концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России, Федерального Государственного образовательного стандарта второго поколения обязывают нас по-новому посмотреть на проблему, проанализировать свою деятельность и выстроить систему духовно-нравственного воспитания в соответствии с заданными ориентирами Концепции.

Перед каждым образовательным учреждением стоит задача – разработать программу воспитания и социализации учащихся. 
Слайд 2. Идёт такая работа и в нашей школе.
· Семинар «ФГОС второго поколения»

· Методический день «ФГОС: актуальные вопросы введения»

· Расширенное заседание МО классных руководителей «Изучение Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России».

· Семинар по теме «Формирование духовно-нравственных ценностей личности учащихся через использование деятельностного подхода»

Слайды 3-11 (фрагмент программы)
Средняя общеобразовательная школа №2 существует и развивается в рамках школьной образовательной программы и программы развития воспитательной системы культурно-нравственной ориентации. 
Слайд 12. Образовательная программа формирует модель школы, в которой внедряется профильное обучение, реализуется информатизация школы, развивается нравственное образование школьников. 

Цель программы развития воспитательной системы – развитие и совершенствование духовно- нравственной, творческой, деятельной, здоровой личности, способной к успешной социализации в обществе.
Слайд 13. Под «духовно-нравственным воспитанием» понимается процесс содействия духовно-нравственному становлению человека, формированию у него:

· нравственных чувств (совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма),

· нравственного облика (терпения, милосердия, кротости, незлобивости),

· нравственной позиции (способности к различению добра и зла, проявлению самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний),

· нравственного поведения (готовности служения людям и Отечеству, проявления духовной рассудительности, послушания, доброй воли).
 Определение конкретных целей и задач воспитания, моделирование воспитательного пространства в целях обеспечения самоопределения личности, создание условий для её самореализации, взаимодействие семьи,  педагогического коллектива и общественных организаций составляют основу всей нашей деятельности.
Готовность педагогов школы к   практической реализации идей Концепции                духовно-нравственного образования определяется опытом воспитательной работы, сохранившимся с начала существования школы (середина 20 века) традициями воспитания любви и уважения к Отечеству, любви к родному краю, уважения к людям иной культуры, к Человеку как таковому. 
Слайд 14. На протяжении нескольких лет действует школьный музей «Наша история», объединяющий усилия педагогов по формированию патриотических чувств, уважения к истории школы, малой Родины и всей России. В музее активно работают в качестве лекторов и экскурсоводов старшеклассники.

Готовность школы к   разработке и реализации программы в рамках      стандартов второго поколения     можно проследить и в достигнутом уровне управления образовательным процессом: анализа, планирования и программирования ее работы, сложившейся и продолжающей совершенствоваться системе школьного мониторинга образовательного процесса и диагностики его достижений. У педагогов школы и ее руководства есть четкое представление о стоящих перед ними проблемах, а также понимание роли духовно-нравственного образования как важнейшего компонента основного и среднего общего образования, и в то же время необходимого условия достижения прочих образовательных целей. 
Слайд 15. Управление процессом  нравственного воспитания учащихся будет эффективным, если:

·  в школе создана воспитательная система,  направленная на формирование нравственного сознания, чувств, мышления учащихся;

· педагоги школы постоянно изыскивают резервы в преподаваемых учебных дисциплинах, а также используют такие инновационные методы и формы работы, которые способствуют нравственному совершенствованию учащихся в связи с изучаемым материалом на уроке;
· учащиеся систематически включаются в различные виды деятельности, предусмотренные планом воспитательной работы школы, обеспечивающие перевод внешних воспитательных воздействий во внутренние побуждения учащихся;

· учитель личным примером способствует воспитанию нравственности.

В системе работы по духовно-нравственному воспитанию учащихся можно выделить следующие направления:
Слайд 16. Организационно-правовое  обеспечение процесса формирования духовно-нравственного воспитания учащихся.        Создана нормативно-правовая база: Устав ОУ, «Правила поведения учащихся», «Декларация прав учащихся», Положение об ученическом союзе и классных органах самоуправления, реализуется воспитательная система культурно-нравственной ориентации, целевые программы «Одарённые дети», «Здоровье», «Интеллект», программы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и профориентационной работы.   
В план учебно-воспитательной работы обязательно включаются  мероприятия,  направленные  на формирование духовно-нравственных ценностей учащихся, например: 

традиционные классные часы, проведение уроков милосердия, акций «Спешите делать добро», мероприятия  по противодействию распространения в среде подростков и молодёжи курения, алкоголизма, наркомании, половой распущенности,
организация выставок и проведение библиотечных уроков по проблемам нравственности и др.
С целью изучения эффективности воспитательной системы  проводятся педагогические советы по проблемам воспитания; на каждом совещании при директоре рассматриваются вопросы, касающиеся воспитательной работы; 1 раз в четверть проводятся МО и семинары  классных руководителей; 
Слайд 17.  проводится диагностическая работа по определению личностного роста учащихся, уровня сформированности  классного коллектива, положения каждого ребёнка в коллективе, сформированности позиции воспитателя у педагогов школы, уровня удовлетворённости родителей, учащихся работой ОУ, постоянная работа по коррекции условий, создаваемых  в школе для духовно-нравственного развития учащихся. Педагогом-психологом проводится диагностика изучения нравственного потенциала учащихся.
Ведётся работа по созданию информационно-методической базы в помощь участникам воспитательного процесса.
Разрабатываются и внедряются образовательные (воспитательные  и учебные ) программы, создаются частные воспитательные программы, направленные на формирование духовно-нравственных ценностей в отдельном классном коллективе.
Слайд 18 Осуществляется контроль за воспитательным процессом.
Слайд 19. Совершенствование подготовки и повышения квалификации педагогов  по вопросам духовно-нравственного воспитания детей осуществляется через  (таблица)
  организацию работы МО классных руководителей ;
Слайд 20.  проведение семинаров, конференций, «круглых столов», мастер-классов;

Слайд  21. участие педагогов в профессиональных творческих конкурсах «Учитель года», «Самый классный классный», «Педагогический дебют»,
Совершенствование педагогического мастерства, не только знакомство и обсуждение, но и практическое овладение частными педагогическими личностно-ориентированными технологиями, построение уроков на их основе и, главное, преодоление стереотипов педагогического сознания в распределение ролей между учащимися и их педагогами – формирование нового педагогического сознания и нравственного облика учителя – одно из приоритетных направлений деятельности школы.
Слайд 22. Повышение воспитывающей функции учебного процесса.            Обучение и воспитание в школе – единый процесс. Основные задачи воспитания решаются именно на уроке, в процессе обучения. Доказано, что классные часы и иные внеклассные мероприятия составляют не более 3% времени общения ребёнка с педагогом. Поэтому внеурочная воспитательная работа дополняет этот процесс, обеспечивая своими специфическими способами гармоническое развитие школьников. 
Слайд 23. Урок проводится не ради самого урока, а ради того, чтобы воздействовать на личность ученика; не ради того, чтобы «пройти» какие-то вопросы программы, а ради того, чтобы на материале этих программных вопросов формировать определённые интеллектуальные, моральные, волевые и другие качества личности. Учитель должен уметь чётко и грамотно определять те цели и задачи, которых он хочет достигнуть. Большое значение здесь имеет и правильное определение воспитывающего аспекта урока. 
Воспитывающий аспект урока должен предусматривать использование содержания учебного материала, технологий обучения, форм организации познавательной деятельности в их взаимодействии. Все эти составляющие направлены на формирование нравственности. 

Учитель русского языка и литературы Стерлигова И.А. с 5 класса  учит  проводить дебаты, так как именно на такого рода уроках школьники в максимальной степени развивают свои коммуникативные навыки, учатся отстаивать собственную точку зрения, полемизировать, грамотно вести дискуссию. Например, по роману «Дубровский» были проведены дебаты на тему «Возможно ли было взаимное счастье Дубровского и Маши Троекуровой?…», «Благородный ли разбойник В.Дубровский?». На уроках русского языка и литературы использует элементы технологии критического мышления. Незаменима данная технология при изучении критических статей, их сопоставительном анализе, а также ее использование возможно при изучении нового материала. При использовании данной технологии мы имеем  выход на индивидуальный стиль мышления учащихся.

Примером урока, проведенного с использованием элементов технологии критического мышления, является урок литературы в 9 классе по роману А.С.Пушкина «Евгений Онегин» «А счастье было так возможно, так близко!..»
Уроки литературы Ениной Н.И. и Сагдиевой Т.А. – уроки человековедения, на которых успешно решается задача сблизить героя произведения и ученика, установить контакты между ними. Интересно проходят диспуты и дискуссии: «Настоящая любовь: какая она?» «Что в мире и человеке открыл мне роман» (Булгаков «Мастер и Маргарита»), «Почему необходимо вспомнить о войне, о нашей Победе?», литературные гостиные. 
На уроках литературы Копасова О.И. использует игровые методики. Школьникам интересны такие сюжетно-ролевые игры, как «Суды» («Суд над Дубровским», «Суд над Чацким»). Для учителя очень важно, чтобы учащиеся смогли в «споре найти истину», понять мотивы поступков героев, с разных точек зрения рассмотреть проблему, поставленную перед ними, смогли отстаивать свою точку зрения. В процессе данной работы происходит социализация личности, формируется  коммуникативная компетенция.

Ни один урок изобразительного искусства Морозовой Н.А. не обходится без исторических материалов.

Начиная с первых уроков в 5 классах, ребята убеждаются, что искусство развивается не само по себе, а имеет исторический ход событий. Изучая раздел «Декоративно – прикладное искусство», учитель знакомит с народными промыслами родного края: «Урало - сибирская роспись», «Нижнетагильские подносы», «Златоустовская гравюра», «Каслинское литьё». 

Важное место на уроке занимает музыкальное сопровождение. Это и народные 

наигрыши, и классические произведения. 

 Знакомясь с историей, на помощь приходит литература. Это может быть  эпиграф к уроку и различные отрывки из произведений,  изречения великих людей и народные пословицы и поговорки. Таким образом,  важное место отводится межпредметным связям,  которые помогают ученикам образно мыслить, развивать познавательный интерес, изучать народное творчество, воспитывать любовь к родине.

Подросток по своей натуре мечтатель-путешественник, поэтому, чтобы не исчез детский романтизм, не растворился в серых буднях, не пропал интерес к изучению окружающего мира, Бережкова Г.Л. разработала несколько уроков-путешествий: «Загадки океанов», «По рекам и озёрам Челябинской области», «Города на карте России» и др.  Такие уроки формируют личность ребенка, повышают интерес к обучению, дают прочные знания.
Наиболее полно педагогические задачи воспитания гражданской идентичности в нашей школе  решаются на уроках истории и обществознания, благодаря специфике этих предметов, приоритетной целью которых является социализация личности ребенка. 

Ролевые игры по теме «Отечественная война 1812 года», исследовательские проекты «Мой далёкий предок», «Южноуральцы – участники гражданской войны», «Герои России 19 века», «Русь православная» и др. позволяют ученикам рассматривать историческое прошлое не только как сухой или занимательный материал, а через призму человеческих судеб, способствуют эмоциональному сопереживанию, помогают правильно сопоставлять особенности развития России и ее вовлеченность в мировое историческое, экономическое и культурное пространство.

На уроках физики, химии, биологии педагоги акцентируют внимание детей на нравственных проблемах, связанных с открытиями и изобретениями в этой области. Так при изучении темы «Строение атома» в 9,11 классах обращается внимание учащихся на двойственное значение для человечества открытия способа расщепления атомного ядра.  При изучении темы «Высоко молекулярные соединения» акцентируется внимание на экологических последствиях открытия дешевых способов изготовления синтетических материалов. При изучении темы «Организменный уровень» в 9,10 классах затрагивается проблема генной инженерии и рассматривается этический аспект клонирования.   

Широко используют наши педагоги в учебной деятельности метод проектов, который, например, в преподавании информатики позволяет осуществлять воспитание подлинно свободной личности, формировать у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу группах. Большой интерес на уроках Гуриной Т.В.вызвала работа по таким проектам, как «Моё предприятие», «Мы против курения», «Мой город – Коркино» и др. 
Выполнение  проектов на уроках иностранного языка даёт на практике возможности использовать знания из других областей. Межпредметные связи способствуют развитию у учащихся познавательной активности, воображения, самодисциплины, навыков совместной деятельности и умений вести исследовательскую работу. Познакомиться с проектами учащихся  можно на нашей выставке.

         Не первый год  ведутся в  школе уроки краеведения,  которые  включают в себя не только приобретение учащимися готовых знаний, но и самостоятельную работу, поисково-исследовательскую деятельность под руководством учителя. Край, в котором мы живём, рассматривается от нашего города до всей страны. Под руководством учителя и самостоятельно учащиеся выполняют творческие и исследовательские проекты: «Город металлургов», «Путешествие по Таганаю», «Город в золотой долине», «Секреты уральского булата», «Путешествие по реке Миасс». Использование данных технологий способствует приобретению учащимися собственного опыта научной и культурной деятельности, отработке своего метода и меры активности в образовательном процессе.

Контроль за воспитательным аспектом урока осуществляется при посещении учебных занятий по следующей схеме:
             Слайд 24. Примерная схема анализа воспитательного аспекта урока

1. Использование воспитательных возможностей содержания материала.

2. Дополнение учебного материала историческими фактами.

3. Формирование мировоззрения на уроке (оптимизм, отношение к людям, отношение к миру, отношение к вещам)
4. Формирование нравственных качеств личности.

5. Воспитание у учащихся добросовестного отношения к труду и учению (рабочее место, планирование, активность, самостоятельность, прилежание ,уважение к истине) 
.

6. Оценка воспитательных возможностей методов и приемов обучения.

7. Использование воспитательных возможностей оценки труда учащихся.

8. Влияние личности учителя.

9. Характер деятельности и общения учащихся на уроке.

10. Личностный подход на уроке (педагогическая любовь, понимание детей, приятие детей, помощь детям) 

11.Резервы повышения воспитательных возможностей урока.

Урок должен быть воспитывающим. Те базовые ценности, которые заложены в содержание Концепции, должны быть донесены до каждого ребёнка.

Нравственное воспитание учащихся не ограничивается только рамками урока. 
Это и  факультативные занятия, специальные курсы, проектная деятельность, элективные курсы.
· Слайд 25.  Специальные курсы «Мой внутренний мир», «Логика в картинках», «Познай себя, познай других», «Русская словесность. От слова к тексту»

· Проектная деятельность «Школьные новости», «Школьное издание», творческое объединении Театр мод, Научное общество учащихся «Биология»
· Элективные курсы: «Челябинская область - субъект РФ», «Создание эффективной презентации», «Религии мира», «Экологическая безопасность», «Вещества и материалы в нашем доме», «Общение и межличностное взаимодействие в нашей жизни», «Учимся проектировать»

.

Слайд 26. Создание дополнительных пространств  для самореализации личности во внеурочное время  Значительные возможности для современного решения задач духовно-нравственного воспитания предоставляет система дополнительного образования детей, ориентированная на свободный выбор и освоение обучающимися дополнительных образовательных программ. Стратегия интеграции основного общего и дополнительного образования является реальным механизмом утверждения вариативности в системе образования. Цель дополнительного образования – развитие мотивации детей к познанию и творчеству, содействие личностному и профессиональному самоопределению обучающихся, их адаптации к жизни в динамичном обществе, приобщение к здоровому образу жизни. В процессе совместной творческой деятельности педагога и ребёнка происходит развитие нравственных качеств личности. 
Направленности дополнительного образования:

· Художественно-эстетическая: 
     Образцовый коллектив Арт-студия «Импрессия»
· Физкультурно-спортивная: секция «Шахматы»
· Научно-техническая: творческое объединение «Лего-конструирование»
· Социально-педагогическая: отряд юных инспекторов движения «Светофорик», отряд пожарных «01»
· Туристско-краеведческая: музей «По страницам истории»
Слайд 27. Схема «Воспитательное пространство города» Школа не в состоянии обеспечить успешность процесса социализации учащихся без сотрудничества с другими социальными институтами, поэтому осуществляет совместную деятельность с образовательными, культурно-просветительными учреждениями, организациями.
Слайд 28. Формирование воспитывающей среды.  Идёт постоянная работа по укреплению материально-технической базы, созданию развивающей среды (это  стилевое оформление и дизайн школы, чистота и температурный режим, содержательное оформление рекреаций и классов).
Чем сильна любая школа? Что делает её неповторимой, особенной, родной для детей и педагогов? Конечно, школьные традиции. И они у нас есть: 
День Знаний и экскурсия – знакомство со школой для учащихся 5-х классов, 
Слайд 29. спортивный праздник «Золотая осень», 
Слайд 30. «Осенние посиделки», 
Слайд 31. конкурсы «Ученик года» и «Самый классный класс»,  День рождения школы, 
Слайд 32. спортивные соревнования и конкурсы

посвящение в пятиклассники, акция «Доброе дело для школы», вечер встречи выпускников, 
Слайд 33. Фестиваль детского творчества «Надежда», День самоуправления, предметные недели, 
Слайд 34. мероприятия месячника «Растим патриотов России» и Вахты 
музейные и литературные гостиные
 Выпуск школьной газеты
Слайд 35. Воспитание активной жизненной позиции и поддержка социально значимых инициатив.   В школе действует Ученический союз, работающий под девизом: «Сами с усами». Члены Уса готовят и проводят День самоуправления, День учителя, осенний бал, спортивные соревнования, новогодние праздники, сбор макулатуры, конкурс «Ученик года», рейды по проверке внешнего вида, второй обуви др. 

По инициативе учащихся проводятся акции, посвящённые Дню пожилого человека.
 «Примите наши поздравления», посвящённые ветеранам войн, людям, посвятившим свою жизнь России;  мероприятия, посвящённые Дню рождения школы, города, Вахты памяти и др.
       Слайд 36. Помочь детям и подросткам разобраться в сложных реалиях сегодняшнего дня, стать интересными, независимыми в суждениях собеседниками, научить их культуре общения, умению дискуссировать может и должна детская организация. Именно здесь ребята могут удовлетворить свои интересы и наклонности, реализовать возможности, найти выход из создавшегося сложного положения, опору, понимание и защищенность.     Именно это и определило появление  детской организации «Надежда» и её программы деятельности. Главной целью деткой организации «Надежда» является – объединение детей на основе общих дел для создания благоприятных условий социализации и творческого развитие личности.
Слайд 37, 38. Программа состоит из пяти проектов, каждый из которых предполагает деятельность по следующим основным направлениям. Ребята являются активными участниками школьных дел: благотворительных акций, экологических штурмов, конференций и конкурсов.
Слайд 39. Педагогическое сопровождение семьи в вопросах духовно-нравственного воспитания. Духовно-нравственное развитие личности начинается в семье. Чтобы сохранить преемственность, не прерывать уже существующий процесс воспитания ребенка, школа в духовно-нравственном развитии учащихся должна сотрудничать с семьей. Мы создаём общее, открытое для социальной среды, школьно-семейное пространство духовно-нравственного воспитания и стремимся к тому, чтобы школа была не только учреждением, где учат, но и «социальной семьей» для наших воспитанников. Слайд 40. Родители – участники всех событий и мероприятий, проводимых в школе. 

Просвещение семьи по вопросам духовно-нравственного воспитания, возрождение традиционного уклада жизни семьи и развитие семейных отношений на основе российско-духовных и культурно-исторических традиций – важнейшая наша задача. 

Слайд 41 – темы родительских собраний
В рамках работы с родителями организуются родительские собрания и беседы с участием врачей, специалистов, индивидуальные консультации.
Содержание Концепции требует от каждого учителя найти свое место в решении задач воспитания самостоятельной творческой личности гражданина и патриота. Неслучайно перечень основ осуществления духовно-нравственного развития и воспитания личности школьника Концепция начинает с "нравственного примера педагога". 

Слайд 42 . Из Концепции:
"Говоря о нравственном примере педагога, следует вспомнить А. Дистервега, выдающегося немецкого педагога , который считал, что «повсюду ценность школы равняется ценности ее учителя". Нравственность учителя, моральные нормы, которыми он руководствуется в своей профессиональной деятельности и жизни, его отношение к своему педагогическому труду, к ученикам, коллегам – все это имеет первостепенное значение для духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. Никакие воспитательные программы не будут эффективны, если педагог не являет собой всегда главный для обучающихся пример нравственного и гражданского личностного поведения. В педагогическом плане среди базовых национальных ценностей необходимо установить одну, важнейшую, системообразующую, дающую жизнь в душе детей всем другим ценностям – ценность Учителя" (с. 20).
Я думаю, что основы нравственности имеют право быть предметом школьной программы наравне с литературой и историей, математикой и химией и прочими традиционными сферами знаний. Никто не поспорит с тем, что научить ребенка быть добрым и вежливым не менее важно, чем научить его использовать закон Ома или теорему Пифагора. Наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.

Вот почему духовно-нравственное воспитание школьника обретает сегодня не меньшую, если не большую значимость, чем знания, умения, навыки, а педагогический процесс духовно-нравственного воспитания становится организацией детей на преодоление и разрешение жизненных противоречий, проблем, конфликтов и столкновений. Усилия педагогических коллективов образовательных учреждений должны быть сосредоточены на умелом разрешении противоречий вместе с детьми и развитии у них в этом процессе нравственного чувства, сознания, привычек, нравственного поведения.









